

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年2月

19

星期三

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14608期

6秒65 苏炳添60米收官战摘金

本报讯 2月18日，2025年全国室内田径大奖赛（第三站）在山东省田径运动管理中心田径馆开赛。广东短跑名将苏炳添在男子60米决赛中跑出6秒65，夺得冠军。

苏炳添在暂别赛场多日之后再度复出，迎来“全运年”的赛季首秀。60米决赛，苏炳添第四道出战，同组对手有石雨豪、隋高飞、陈冠峰等名将。比赛开始，苏炳添的起跑反应为0.153秒，途中跑苏炳添同第二道的王胜杰几乎并驾齐驱，最后冲刺阶段苏炳添略微领先，以6秒65的成绩率先完赛。山东选手陈国臣以6秒67获得亚军，另一位山东选手王胜杰以6秒68获得季军。

赛后，苏炳添在个人社交媒体宣布本场比赛是他职业生涯60米项目的收官之战。“再次回到赛场，还是很感慨，回想20年前第一次参加室内赛，过去的种种都成为回忆。以6秒65完成了自己职业生涯的最后一场60米比赛。感谢赛事组委会和一直关心支持我的朋友们。接下来会继续努力恢复好身体机能，争取在家乡的粤港澳全运会站好最后一班岗。”

其他几项比赛中，16岁的浙江小将陈舒颖以7秒26夺得女子60米冠军，把她本人保持的亚洲少年纪录提升了0.01秒。全国室内、外纪录保持者广西队的刘德助以1分50秒42夺得男子800米冠军。安徽名将王春雨以2分06秒82将女子800米金牌收入囊中。广东选手曾亮在男子撑竿跳高决赛中，以5.15米的个人最好成绩夺金，队友李喜盈以4米的个人最好成绩获得女子撑竿跳高冠军。男子跳远和女子跳远的金牌分别归属山东队高培淇和北京队张妍。山东队郑驰宇和黑龙江队左思雨分别在男、女400米比赛中摘金。

（李东辉）



苏炳添(中)在比赛中冲线。新华社发(李傲秋摄)

韩正会见国际奥委会主席巴赫

新华社北京2月18日电 2月18日，国家副主席韩正在北京会见国际奥委会主席巴赫。

韩正表示，中方高度评价巴赫主席任内为促进国际奥委会和中国间的合作作出的重要贡献，习近平主席对巴赫主席和国际奥委会的工作给予高度肯定。哈

尔滨亚冬会刚刚圆满落幕，为世界呈现了一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的高水平冰雪运动盛会。中方一贯重视发展体育事业，积极参与国际奥林匹克事务，愿在更多领域同国际奥委会深化合作，共同推动奥林匹克运动发展，为促进世界和平、团结和进步

作出新贡献。

巴赫祝贺哈尔滨亚冬会取得圆满成功，感谢中方对国际奥委会的长期支持，表示国际奥委会愿同中方加强合作，共同维护多边主义，推动奥林匹克事业取得更大成就。

本报记者 傅潇雯

随着亚冬会在哈尔滨成功举办，这座素有“冰城”之称的城市再次成为冰雪运动的焦点。去年已经火了一把的“尔滨”在这个冰雪季延续着超高的人气，整座城市因为亚冬会而沉浸在一片冰雪运动的热潮之中。亚冬会不仅是亚洲冰雪健儿的竞技舞台，更成为进一步点燃哈尔滨冰雪运动热情的火炬，让推广普及冰雪运动带动全民健身走向纵深，让“带动三亿人参与冰雪运动”的成果得以巩固和扩大。

在哈尔滨的街头巷尾，冰雪运动的热潮随处可见。在松花江江面、市区公园、广场空地、校园操场、内河内湖等场地，当地建设了500余处群众身边的冰雪运动场地。

在香坊区的黛秀湖冰场，每天清晨都有不少群众带着冰鞋来这里滑冰。在这块公益冰场上，不仅有花甲之年的冰球老人挥动着球杆在冰面纵情驰骋，还有很多初学者在这里练习滑冰。很多家长拉着小朋友玩冰爬犁、抽冰尜，感受着最纯粹的冰雪快乐。这样的冰场，这样热闹的场景在“冰城”还有很多。这个冬天，哈尔滨新建了80余处室外公益冰场，在松花江两岸打造了4条越野滑雪体验线路，利用居民社区、校园操场、城市中心公园广场等，不断开辟冰雪运动的新场地。

距离哈尔滨市200多公里的亚布力阳光度假滑雪场，吸引了众多游客和“发烧友”。在这个冬季，哈尔滨往返于亚布力的高铁动车一座难求，带着雪具上火车，成为年轻人新的“乘车时尚”。

“瞧！那就是亚冬会越野滑雪比赛的场地。”薛帅从山上娴熟地滑下，刹停时激起层层雪雾。他指着旁边的场地对同行的朋友说道。作为土生土长的哈尔滨人，骨子里的“冰雪基因”让薛帅从小就喜欢上了滑雪。因为亚布力雪道的多样性，他每年冬天都要来这里滑很多次。“我们在群里提前约，朋友们一起从哈尔滨开车来滑一个周末。冬天我们就用这种方式来聚会。”薛帅说，现在来亚布力滑雪的人非常多，经常能在雪具大厅里看到一些带南方口音的滑雪者。

“早就计划好要在这个冬天来哈尔滨当一回南方‘小土豆’。我去了冰雪大世界，滑了冰滑梯，还去‘大冰箱’里滑了雪。”亚冬会期间从湖南专程来哈尔滨游玩的马金超感叹不虚此行，“第一次走进室内滑雪场，温度适宜，坡度也很友好。滑雪确实好玩！”马金超体验的是拥有8条不同坡度雪道的哈尔滨热雪奇迹室内滑雪场。“我们不断打造‘滑雪+’新场景、新业态，日均接待游客八九百名。”场地负责人说。如今，人们来哈尔滨不仅赏冰观雪，越来越多的群众还走进冰场雪场，成为冰雪运动的参与者。从“赏冰雪”到“上冰雪”，这种转变不仅体现了人们对冰雪运动观念的转变，更展现出群众冰雪运动蓬勃发展的态势。

冰雪场地四处开花，群众参与冰雪运动火热澎湃，亚冬会的场馆也将在赛后助全民健身一臂之力。“本届亚冬会后，各场馆将向社会开放，在专业培训、举办赛事、促进群众性体育事业发展方面发挥更大作用。”亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市市长王合生说。

哈尔滨在这个冰雪季还组织开展了100余项冰雪节庆赛事活动。据了解，哈尔滨通过串联各大景区、场馆、赛事，推出“跟着赛事去旅行”精品线路，连同冰雪大世界、雪博会、游园会、嘉年华等，除了展现冰雪魅力，为群众带来全方位、多层次的不同体验，还进一步拓展了冰雪旅游版图，为“冰雪热”再添一把火。亚冬会后，哈尔滨将接续举办“市长杯”国际青少年冰球邀请赛、亚洲速度滑冰马拉松、越野滑雪马拉松、冬季铁人三项世界杯赛等高水平赛事，积极承接冠军赛、锦标赛、分站赛、巡回赛等专业赛事，打造特色赛事品牌。哈尔滨还将聚焦中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设，推出包括雪地自行车、雪地足球、冰球等在内的上合冰雪体育赛事，让冰雪赛事活动更加丰富多彩。



游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游览。新华社记者 张涛摄

从冰刀起步到产业集群

黑龙江冰雪装备华丽转身

本报记者 田洁

黑龙江，中国最早开发冰雪、运营冰雪的省份，是中国现代冰雪产业的肇兴之地。这里冰雪产业根基深厚。黑龙江冰刀伴随着一代代冰雪健儿的成长，见证了我国冰雪运动发展历程，并成长为知名国产品牌。

一直以来，黑龙江高度重视冰雪装备产业发展。截至目前，已拥有一大批冰雪装备制造企业，具有冰刀冰鞋、滑雪板、索道、拖牵、雪地摩托、造雪机、冰雪娱乐器材等多种冰雪装备生产能力。牡丹江劲道冰雪科技、佳木斯同江赫哲远鹏、七台河百凝盾运动装备等一批优质冰雪装备制造企业落户黑龙江，哈尔滨冰雪运动装备制造产业园区、齐齐哈尔冰雪装备产业园区、七台河冰雪经济产业园等加快建设，曾经的老工业基地正因澎湃的冰雪热情焕发出装备制造的新活力。

在哈尔滨举办亚冬会之际，黑龙江省工业和信息化厅副厅长王学峰介绍了黑龙江蓬勃发展的冰雪装备产业情况。这片冰雪资源丰富、工业体系完备的黑土地，正凭借自身优势，在冰雪装备领域书写属于自己的辉煌篇章。

借助哈尔滨冰雪旅游成为“顶流”和举办亚冬会的契机，黑龙江的冰雪装备产业展现出强大的市场影响力和创新活力。比如，王学峰索道的拖牵产品成功进入亚冬会赛场，巩固了国内领先地位；赫哲远鹏全地形雪地摩托车已出口到10多个

国家和地区；劲道冰雪科技、百凝盾等一批冰雪装备领域优质企业陆续落地龙江，冰雪装备产业呈现集群发展态势。

随着哈尔滨第九届亚冬会的成功举办和“带动三亿人参与冰雪运动”成果的不断巩固和扩大，冰雪装备市场需求还将急剧增长。王学峰介绍，下一步，黑龙江将紧抓举办亚冬会带来的时代发展机遇，借助龙江冰雪旅游火爆之势，聚焦冰雪装备核心技术、重点产品、重点需求、重点环节，加快先进适用冰雪装备的研制生产，推动产业集群，拓展市场领域，多措并举，着力推动冰雪装备产业高质量发展。同时，还将支持龙头企业、高校院所加强科技创新，持续推出更多高精尖以及大众冰雪装备产品，不断做大做强；推动产业园区加快基础设施建设，吸引更多国内外优质企业和项目；支持企业“走出去”开展商务合作，提升龙江冰雪装备企业知名度与品牌效应；加强标准化体系建设，以标准引领行业创新升级；用好用足国家和黑龙江省支持冰雪经济发展政策，推动政策更好发挥实效，激发冰雪经济发展活力。

在冰雪产业的广阔天地里，黑龙江省正抢抓战略机遇，凭借自身优势，从加强科技创新、打造品牌、完善标准体系等多方面发力，推动冰雪装备产业高质量发展。

这片充满活力的土地，正张开双臂，引资兴业，携手合作，共同开创冰雪产业的美好未来，实现双向奔赴、互利共赢。

新年开新局 实干谋新篇

广东省体育局党组书记、局长 崔剑

2025年是实现“十四五”规划的收官之年，是十五运会的决胜之年。广东体育将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东系列重要讲话、重要指示精神，落实省委十三届六次全会暨省委经济工作会议、省“两会”和全国体育局长会议决策部署和工作要求，围绕落实省委“1310”具体部署，以决战决胜的昂扬姿态，全力以赴办好第十五届全国运动会，全面完成“十四五”规划目标任务，全面启动“十五五”谋篇布局，以建设更高水平体育强省为目标，统筹推进广东体育高质量发展，以实干、实绩、实效奋力谱写中国式现代化广东体育新篇章。

新时代赋予广东体育新使命

新时代，党和国家将体育提升到前所未有的战略高度。习近平总书记“四个重要”的重要论述不仅全面深化了对体育本质和功能的认识，赋予了体育鲜明的政治属性，更精准定位了体育在强国建设和民族复兴伟业全局中的关键角色。广东作为改革开放的排头兵、先行地、试验区，承担着引领高质量发展的重任，粤港澳大湾区“一点两地”全新定位的战略部署，也对发展目标提出了新的要求。广东体育将毫不动摇坚持进一步全面深化改革，勇挑更高水平体育强省建设的政治重任，成为与时代脉搏同频共振、与民族复兴同向而行的生力军。

新使命明确广东体育新职责

对标“四个重要”，要在更高站位上统筹推进体育事业全面、系统、协调发展，让广东体育的创新实践成为中国式现代化新征程中一幅靓丽的图景。

以先行之志主动服务经济社会发展大局，做好高质量发展的“活化剂”。切实提升“跳出体育看体育、跳出体育干体育”的发展观，充分发挥体育服务个人、服务社会、服务国家的多元价值功能，抢抓体育消费新增长点和体育产业产业链补链强链的关键作用，构建更加开放的发展格局，引入更加丰富的参与主体，促进强国建设、民族复兴、人民幸福、社会发展、文明进步。

以开拓之勇推动粤港澳大湾区建设，做好区域协同发展的“融合器”。围绕打造重大赛事活动承接地、国际体育组织区域总部集聚地、高水平运动训练基地、运动医学与健康促进中心、体育教育与科技创新中心、体育高端智造与商贸会展中心，建设世界级的体育湾区。以高水平对外开放服务高质量发展大局，不断激发区域协调发展新动能，进一步丰富“一国两制”实践内涵。

以示范之责构建更高水平体育强省，做好体育强国建设的“粤标杆”。广东始终保持改革锐气，增强改革本领，着力提升抓好改革落实的能力，敢于、善于同影响体育事业健康发展的内外因素进行坚决斗争，在创新广东体育改革思路、目标、方法、措施的基础上，带头拼、加油干，奋力打开广东体育改革发展新天地。

新职责呼唤广东体育新作为

全力以赴做好十五运会办赛参赛工作，为伟大复兴聚力。坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，贯彻“简约、安全、精彩”的办赛要求，携手港澳高标准、高质量推进各项筹办工作，努力打造一场彰显国际标准、中国气派、岭南风韵的运动会。扎实推进备战参赛精细化管理，健全战时指挥体系，加强粤港澳协同备战和省市协同作战，推动“揭榜挂帅”落地落实，确保完成运动成绩和精神文明双丰收的任务目标。

深化改革 昂扬向上 为建设更高水平体育强省而努力奋斗